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Čı́selné soustavy

Obrázek: Čı́selné soustavy. Zdroj: Jakub Husa
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Čı́selné soustavy

• Čı́selná soustava je způsob reprezentace čı́sel.
• Zápis čı́sla v dané soustavě je posloupnost symbolů, tj. čı́slic.
• Základ (báze, radix) je kladné celé čı́slo z definuj́ıcı́ max.

počet čı́slic, které jsou v dané soustavě k dispozici.
• Čı́slice soustavy je celé čı́slo ai v intervalu 0 ≤ ai < z.
• Hodnota čı́sla je dána jeho pozicı́ čı́slice v sekvenci a jej́ı

vahou (mocniny základu)
• Libovolné čı́slo lze zapsat pomocı́ polyadického polynomu:

• čı́slo = an−1zn−1 + an−2zn−2 + · · ·+ a0z0 + a−1z−1 + a−2z−2

• zkráceně čı́slo = (an−1an−2a0 . . .a−1an−2 . . . )z
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P̌ŕıklady

• (314, 25)10 = 3 · 102 + 1 · 101 + 4 · 100 + 2 · 10−1 + 5 · 10−2

• (10011)2 = 1 · 24 + 0 · 23 + 0 · 22 + 1 · 21 + 1 · 20

• (DEAD)16 = 13 · 163 + 14 · 162 + 10 · 161 + 13 · 160

Rozepǐste a určete dekadickou hodnotu:
• (110011)2 =

• (111, 111)2 =

• (200)3 =

• (321)4 =

• (777)8 =

• (BEAF)16 =
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P̌revod mezi soustavami

Obrázek: Metoda dělenı́ základem pro celá čı́sla. Zdroj: Marta Jaroš
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P̌ŕıklady

P̌reved’te čı́sla do soustav o základu 2, 8, 10, 16

• (514)10 =

• (744)8 =

• (ABC)16 =
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P̌revod mezi soustavami

Obrázek: Metoda násobenı́ základem pro desetinná čı́sla. Zdroj: Marta
Jaroš
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P̌ŕıklady

P̌reved’te čı́sla do soustav o základu 2, 8, 10, 16

• (101, 011)2 =

• (1, 4)8 =

• (A, F)16 =
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P̌ŕımý převod

Pokud je základ jedné soustavy mocninou základu soustavy
druhé
16 = 24

(10010001)2 = (91)16
8 = 23

(101010)2 = (52)8

P̌reved’te čı́sla do soustav o základu 2, 8, 16
• (10001101)2 =
• (FE)16 =
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Zobrazitelnost

• Rozsah zobrazenı́ - interval ohraničený zleva nejmenš́ım a
zprava nejvěťśım zobrazitelným čı́slem

• Rozlǐsitelnost zobrazenı́ - dána nejmenš́ım zobrazitelným
čı́slem

• P̌resnost zobrazenı́ - počet platných dekadických čı́slic,
které je možné v daném pamět’ovém prostoru zobrazit. Je
nezávislá na hodnotě zobrazovaného čı́sla.

10001111

MSB (Most Significant Bit) - nejvýznamněǰśı bit, může určovat
znaménko
LSB (Least Significant Bit) - nejméně významný bit, určuje,
zda je čı́slo sudé, nebo liché
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P̌resnost zobrazenı́
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Zobrazenı́ čı́sel se znaménkem
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Zobrazenı́ čı́sel se znaménkem

P̌ŕımý kód

Doplňkový kód

Kód transformované nuly
P̌revedu na doplňkový kód a změnı́m znaménko - 0 pro
záporné čı́slo, 1 pro kladné
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Dobré vědět . . .

• http://decimal-to-binary.com/decimal-to-binary-converter-
online.html

• Vyzkoušejte si převody ve Windows kalkulačce
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